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LEDARE

Är det slut 
med värme 
nu?

Det har varit mycket regn men även en hel del 
sol den sista tiden. Kanske var det den sista av 
sommarvärmen som vi fick. Nu får vi se fram 
emot höstfärgerna i stället!

I veckans Åreblad besöker jag Alex i Mattmar 
som tagit över Agdas Kafé. 

Dessutom så försöker jag sammanfatta läget 
hur det ser ut med tågen som trafikerar vår 
kommun. För att sedan gå igenom i mer detalj 
vad som händer med nattågen från Göteborg.

Sen fortsätter jag att skriva om historia i 
korthet, i detta nummer tittar jag på några olika 
industrier som har funnits här genom tiderna.

Nästa nummer är höstnumret som kommer 
ut veckan innan Åre Höstmarknad, det ser jag 
fram emot få ihop.

Har du tips på något spännande som händer 
någonstans i kommunen? Hör av dig!

Ta hand om dig, och om du kan, någon annan 
också.

					     Pär Boman
					     Redaktör

Känner du att alkoholen börjar 
bli ett problem för dig eller en 

vän? 
AA har en lösning!

Järpen måndagar 19:00 
Kyrkvägen 2

Åre onsdagar 19:00 
Årevägen 66
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Åre Hälsocentral informerar

Nu har vi öppnat Byfi lialen igen! 
Öppet måndagar och tisdagar under hösten
Läkare, sköterska, provtagning och vaccinering
Drop-in kl. 9.00-16.00

För att boka en tid på Filialen, ring 0647-166 00

Välkomna!
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Vad är målet med ditt skogsbruk?

Hälsar dina lokala virkesköpare

Leif Härjegård 
virkesköpare Åre/Kall 

tel 070-367 80 90

Magnus Graaf 
virkesköpare Järpen 

tel 070-236 06 10

Vårt mål är att vår skogliga kompetens ska hjälpa dig att få ut just det 
 du vill av ditt skogsbruk och göra ditt skogsägande lite enklare. 

Tveka inte att höra av dig till oss vid behov av skogliga åtgärder eller för  
att diskutera vad vi tillsammans kan göra för dig och din skog.

sca.com/skog

Annonsera iAnnonsera i
HÖSTNUMRETHÖSTNUMRET

Årets höstnummer kommer den 19 - 20 september.
Veckan innan Åre Höstmarknad. Som vanligt delas det

ut till alla boende i kommunen och finns i ställ på
centrala platser. Som ett av våra specialnummer

skickas det även per post till alla som äger en
fastighet i kommunen men bor på en annan plats i

Sverige. 

Ett perfekt tillfälle att nå ut till väldigt många och till
de som besöker Åre Höstmarknad. 

1/4 sida kostar 5670 kr plus moms.

MAILA INFO@AREBLADET.SE
ELLER RING 073 269 99 93

MAILA INFO@AREBLADET.SE
ELLER RING 073 269 99 93

MATERIAL SENAST DEN  11 SEPTEMBERMATERIAL SENAST DEN  11 SEPTEMBER
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Från snickare till kaféägare
I juli tog Alexander Stål över Agdas Kafé i Mattmar. 
Att driva kafé är något helt nytt för honom, som tills 
nyligen jobbat som snickare på heltid. Men maten 
har alltid varit en passion för honom.

– Jag är grafisk formgivare från början, jobbade 
nere i Stockholm. Sedan lessnade på det för jag 
behövde röra på mig. Så då började jag snickra 
inredning, monterade en massa kök och sånt. Sen 
har jag har alltid hållit på med mycket idrott, alla 
sorter. Jag har kört cross, snowboard, cykling, allt 
möjligt. Jag hade några kompisar som bodde här 
och så hade vi stuga i Vemdalen, så jag och min 
sambo bestämde oss för att flytta upp till Åre ett år 
för att testa. Sen insåg jag att här ville jag vara kvar, 
så då tog jag över ett snickeri och har drivit det i 
nästan 15 år, berättar han. 

Han och hans dåvarande sambo köpte hus och 
mark i Mattmar. De är inte längre ett par men har 
barn ihop och bra kontakt. En dag så var plötsligt 
Agdas Kafé till salu.

– Jag tänkte att det där vore kul. Väldigt många av 
mina kompisar är i restaurangbranschen, så var det 
redan i Stockholm. En av mina bästa vänner som 
jag har vuxit upp med, han har varit årets konditor 
och varit med i kocklandslaget. Så vi har vuxit upp 
och hängt hela livet. Så jag har varit med och byggt 
hans kaféer och sånt. Sen så jag har ju byggt delar 
av restauranger och jag tycker det är intressant med 
mat, bakning och allt sådant där. Så när det här kom 
upp så tänkte jag, fan, jag kanske ska göra det.

Men det var inte bara kärleken till maten som fick 
honom att slå till.

– Platser som Agdas kafé behövs, de behövs i 
bygden för att den ska leva upp. Det vore så tråkigt 
om det här försvann, för det är en så otroligt viktig 
mötesplats för många. Om jag ser på hur mycket 
stamgäster vi har, det här är en mötesplats. Nu 
när det börjar bli mer inflyttning, vi är som i ett litet 
generationsskifte, så behövs det något här när folk 
kommer hit. Så jag tänkte att jag skulle försöka göra 
något mer av det här stället. 
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ÅRE-
BÄRGAR´N
Plåt & Lack I goda händer 

då det händer...

B 0647-611465 
Journr 0647-10120

020-912912
www.arebargarn.se

iluthyrning
ilbärgning
ilplåt & Lack
ilglas
ildäck

info@daustryckeri.se
www.daustryckeri.se 063 16 03 30
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Printed matter

Energiberedskap
Hur hanterar du ett längre elavbrott:

Tar om hand om systemen i huset, 
håller värmen?

Det kan du få tips om av energi- och klimatrådgivarna i din 
kommun. Som del av Beredskapsveckan kommer vi att fi nnas 

på plats på Åre höstmarknad fredag den 27 september. 
Du hittar oss vid gräsplanen vid kyrkan.

Kom förbi så kan vi ge tips och råd om hur du kan förbereda 
dig inför ett längre elavbrott.

Vi anordnar också ett webbinarie på temat den 25/9 kl 19.
Mer information och anmälan hittar du via 

energirad.se/beredskapsveckan-2024
Eller genom att skanna QR-koden

Vid frågor kontakta oss via energirad@regionjh.se 
Hoppas vi ses! 

/Energi- och klimatrådgivningen i din kommun
Vi verkar alltid opartiskt och kostnadsfritt!

energiochklimatradgivningen.seSeptember är här!

Ser du dåligt i höstrusket? Boka en tid!

Storgatan 14, Strömsund • 0670-131 00
Mån-fre 9-17

www.stromsundsoptik.se

Strandvägen 1, Järpen • 0647-66 53 33
Mån-fre 9-17, lunch 13-14
www.arefjallensoptik.se

Följ oss 
på Instagram 
och Facebook!

ZEISS DriveSafe – glas som hjälper dig att få bättre 
kontrast, mindre bländning mot mötande bilar och 
bättre seende vid bland annat mörkerkörning!

25–50% rabatt
på bågar. Gäller endast i september.

50% rabatt
på ett andra par glas från Zeiss. Gäller alltid hos oss.

Delbetala via RESURS bank på 6,12 eller 24 månader – enkelt och bra!

September är här!

Ser du dåligt i höstrusket? Boka en tid!

Storgatan 14, Strömsund • 0670-131 00
Mån-fre 9-17

www.stromsundsoptik.se

Strandvägen 1, Järpen • 0647-66 53 33
Mån-fre 9-17, lunch 13-14
www.arefjallensoptik.se

Följ oss 
på Instagram 
och Facebook!

ZEISS DriveSafe – glas som hjälper dig att få bättre 
kontrast, mindre bländning mot mötande bilar och 
bättre seende vid bland annat mörkerkörning!

25–50% rabatt
på bågar. Gäller endast i september.

50% rabatt
på ett andra par glas från Zeiss. Gäller alltid hos oss.

Delbetala via RESURS bank på 6,12 eller 24 månader – enkelt och bra!

Station Åre

Åre Torg
X

E14

Välkommen att ringa oss 
på 070- 6543 100 för visning

Kärlek direkt från havet

Brattland

torsdag-fredag kl 12-18
Gilla och följ oss på facebook för aktuell
information om utbud och öppettider
order@areatlantfisk.se
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Han kommer fortsätta att driva snickeriet på deltid 
så att hans verksamhet har två ben att stå på. Han 
har stora planer för hur verksamheten ska utvecklas 
men samtidigt bevara det som gör Agdas populärt. 
Bland annat vill jag kunna erbjuda bröd och bullar då 
cafét har en vedugn, den ger även andra möjligheter.

– Jag ska börja baka vedugnspizza tänkte jag. Inte 
varje dag men kanske två kvällar i veckan, kanske 
fredag och lördag. På sikt vill jag renovera och få 
till köket. Kunna laga lite mer mat, men det kommer 
inte bli en restaurang. Men pizza och lite chark och 
sådant. Så småningom söka serveringstillstånd för 
öl och vin. Det vore väldigt trevligt att sitta här på 
sommaren och ta en öl. Det tror jag behövs också 
för bygden, att det finns någonstans att gå. Så det är 
lite så här filantropiskt också för bygdens skull, men 
också för att jag tycker det är lite kul.

Övertagandet har gått bra och han inte stött på 
några stora problem. Pizzabakandet jobbar han 
fortfarande på att få till innan det är dags att dra i 
gång även med det. 

– Det har bara varit positivt tycker jag. Många har 
varit väldigt positiva till att jag tagit över stället och 
har varit väldigt välkomnande. Jag har fått okej från 
många äldre pensionärer och andra stammisar, så 
det får jag väl kalla godkänt. Nu behöver jag få tag i 
personal. Under sommaren har jag haft några som 
jobbat här under några tidigare somrar men de har 
åkt tillbaka till universitet och sånt. Nu har jag bara 
Lotta som jobbar här, och jag skulle behöva en heltid 
till. Annars kommer jag att få jobba jämt. Jag har 
tänkt att vara på snickeriet ett par dagar och ett par, 
tre dagar här. Sen blir det nog att jag fördelar dagen 
så att jag kommer in och bakar här på morgonen 
och sen är ledig eller gör något annat. Jag vill ju 

gärna vara här när det är kväll och köra pizza.

Även om det är mycket han vill satsa på och bygga 
om i köket är det mycket som kommer att vara som 
förr. 

– Själva lokalen i sig, den vill jag ha kvar som den 
är, för den är mysig, den ska vara så. Vi kommer 
fortsätta ha smörgåstårtor och räkmackor som 
våra stammisar gillar, för det är så det ska va. Det 
är många som kommer hit för att äta just det, och 
de ska smaka som de alltid har gjort. Sen kommer 
vissa saker att ändras - men inte för mycket. Jag 
har ju varit nära den här branschen länge genom 
mitt umgänge, har ätit fine dining i många delar av 
världen och det är jättekul någon gång ibland, men 
det kan också bli väldigt stelt. Man lägger massor 
av krut på koncept och massa oviktigt, jag vill bara 
ha god mat, bra råvaror och vettiga priser. Då är det 
härligt, då är folk nöjda. För då har man inte några 
förväntningar. Då kommer man bara bli positivt 
överraskad om det är bra. Opretentiöst men bra det 
är där jag vill att Agdas ska vara avslutar han. 

Tillsammans  
växer vinsten  
Grattis medlem! Beslut om höjd vinstdelning till våra medlemmar och 
delägare. Vår vinst delas med alla medlemmar och belönar aktiv hållbar 
skogsskötsel. Tillsammans med oss slutar din skog aldrig att växa i värde. 
Gör dina skogsaffärer med oss! 
Hans-Åke Hansson 070-261 17 04
Fredrik Wikström 070-692 06 34
Karl Sterner 076-130 43 28

norraskog.se/vinstdelning

LOPPIS
Miljösmart shopping

100% LOCAL

LOPPIS
100% LOCAL

Välkommen att fynda! Äntligen dags för 
loppis på Röjsmohallen i Järpen igen! 

Kläder, skor, leksaker, heminredning m.m.

Miljösmart shopping

KLÄDER – SKOR – PRYLAR 
 FÖR ALLA

Röjsmohallen, Järpen 26-27/8

Lördag 26 augusti - Kl. 10:00-16:00 
Söndag 27 augusti  - Kl. 10:00-13:00

KLÄDER – SKOR – PRYLAR  FÖR ALLA

Röjsmohallen, Järpen
Lördag 14 september 10-18
Söndag 15 september 10 -13

Välkommen att 
fynda! Äntligen 
dags för loppis 

på Röjsmohallen 
i Järpen igen! 
Kläder, skor, 

leksaker, 
heminredning 
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Eldabutiken Åre Handelshuset Såå 406  I   0647 511 16
Eldabutiken Östersund Chaufförvägen 33  I  063-51 11 56 

www.eldabutiken.se

Vi ses även på  

Åre höstmarknad  
27-29 september! 

Då med Uteprodukter från  
Espegard och Canadian Outdoor

Nordpeis Origo  
med sidoglas

Contura 890

*Gäller t.o.m. 20 september.

ÅRE / ÖSTERSUND

HÖSTEN ÄR HÄR! 
Vi passar på att erbjuda 

10%  
på lagerkaminer* 

LOKAL BUTIK - LOKALA PRISER

Contura 896

Nordpeis Duo 4
Nordpeis Duo 6

Keddy 600 
High top

Keddy kassett 1002
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Vad händer med tågen?
Nattåg Göteborg - Duved Nattåg Stockholm - Duved

Läggs ner Ingen förändring?

I tillägg till att köra från Stockholm, som SJ får betalt av 
Trafikverket att göra, så har SJ de senaste åren även kört 
nattågsvagnar till Duved från Göteborg. Nu har dock SJ 
meddelat att de upphör med trafiken efter påsken 2025.

– SJ har genom att på försök bedriva nattåg från Göte-
borg fått ett tydligt belägg för att nattåg från Göteborg 
inte går att bedriva utan ekonomiskt stöd. Det finns inte 
någon lönsamhetsmässig skillnad mellan nattåg från 
Göteborg och nattåg från Stockholm, båda behöver 
upphandlas då de inte går att bedriva kommersiellt. Den 
typen av upphandlingar är Trafikverkets ansvar säger Jan 
Kyrk, Affärschef på SJ till Årebladet.

Påtryckningar och kampanjer pågår för att rädda linjen 
och den kan uppstå i någon annan form i framtiden.

Denna sträcka är upphandlad av Trafikverket och för 
närvarande har SJ ett avtal där de får betalt för att 
trafikera sträckan. När det är dags för en ny upphandling 
kan ett annat bolag ta över trafiken, men för att göra det 
måste bolaget ha egna nattågsvagnar.

SVT Jämtland och P4 Jämtland har rapporterat att 
Trafikverkets budget inte räcker till och att om de inte får 
en kraftigt ökad budget så kan trafiken vara hotad.

– Vi ser framför oss en fortsatt upphandling av trafiken 
om ingen järnvägsoperatör väljer att driva trafiken rent 
kommersiellt. Det finns inga diskussioner om att den inte 
skulle fortsätta på samma sätt som idag även i ett längre 
tidsperspektiv säger Lennart Kalander, Avdelningschef 
Nationell Planering på Trafikverket till Årebladet.

Nattåg Malmö - Storlien

Ingen förändring

Det privata bolaget Snälltåget kör nattåg från Skåne till 
Jämtland under turistsäsong, både på vintern och på 
sommaren.

– Vi har inga planer på att minska trafiken, möjligen 
börjar vi sommarsäsongen lite senare (två veckor) då 
fjällstationerna i väster har fått ändra sitt öppethållande 
berättar Marco Andersson Kommersiell chef på 
Snälltåget för Årebladet.

Tåg Storlien - Sundsvall

Ny operatör

Under varumärket Norrtåg kör idag bolaget VY Tåg 
avgångar mellan Sundsvall och Storlien, som betalas av 
regionen. Från december 2025 tar bolaget VR Sverige 
över avtalet, men det påverkar inte trafiken.

– Vi har inga stora förändringar på gång just nu. Från 
december utökar vid med en tur åt varje håll på lördagar. 
Framåt har vi sökt om samma tidtabell som tidigare. Vi 
har ett bra samspel med de andra tågbolagen och försö-
ker kompletera varandra. Nya tåg kommer 2030 och då 
kan vi utöka trafiken berättar Martin Högqvist, Trafikchef 
på Norrtåg till Årebladet.
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Vad händer med tågen?
Nattåg Stockholm - Duved Tåg Trondheim - Stockholm

Ingen förändring? Osäker

Denna sträcka är upphandlad av Trafikverket och för 
närvarande har SJ ett avtal där de får betalt för att 
trafikera sträckan. När det är dags för en ny upphandling 
kan ett annat bolag ta över trafiken, men för att göra det 
måste bolaget ha egna nattågsvagnar.

SVT Jämtland och P4 Jämtland har rapporterat att 
Trafikverkets budget inte räcker till och att om de inte får 
en kraftigt ökad budget så kan trafiken vara hotad.

– Vi ser framför oss en fortsatt upphandling av trafiken 
om ingen järnvägsoperatör väljer att driva trafiken rent 
kommersiellt. Det finns inga diskussioner om att den inte 
skulle fortsätta på samma sätt som idag även i ett längre 
tidsperspektiv säger Lennart Kalander, Avdelningschef 
Nationell Planering på Trafikverket till Årebladet.

När hela sträckan från Stockholm till Trondheim blir 
elektrifierad finns det möjlighet att köra tåg hela den 
sträckan, genom bland annat Åre kommun.

– Vi har fått frågor från bl.a. SJ om att de vill att den 
trafik som upphandlas ska förlängas till Trondheim. Idag 
har vi inte utrymme för detta inom de budgetramar vi har 
utan att det påverkar annan upphandlad trafik, vilken vi 
idag har bedömt har en högre prioritering. Vi kommer 
att kunna ta nya beslut kring denna fråga när vi vet hur 
budgeten ser ut för kommande år säger Lennart Kalander, 
Avdelningschef Nationell Planering på Trafikverket till 
Årebladet.

– Om Trafikverket upphandlar trafiken så kommer SJ att 
kunna erbjuda en bytesfri resa Trondheim–Stockholm.
SJ behöver ca 13MSEK per år (angivet i 2023 års 
prisnivå) för att kunna köra säger Jan Kyrk, Affärschef på 
SJ till Årebladet.

Tåg Storlien - Sundsvall

Ny operatör

Under varumärket Norrtåg kör idag bolaget VY Tåg 
avgångar mellan Sundsvall och Storlien, som betalas av 
regionen. Från december 2025 tar bolaget VR Sverige 
över avtalet, men det påverkar inte trafiken.

– Vi har inga stora förändringar på gång just nu. Från 
december utökar vid med en tur åt varje håll på lördagar. 
Framåt har vi sökt om samma tidtabell som tidigare. Vi 
har ett bra samspel med de andra tågbolagen och försö-
ker kompletera varandra. Nya tåg kommer 2030 och då 
kan vi utöka trafiken berättar Martin Högqvist, Trafikchef 
på Norrtåg till Årebladet.

Tåg Stockholm-Jämtland

Snabbtåg

Vanliga tåg kör varje dag mellan Stockholm och Åre. 
Dessa körs av SJ utan bidrag från Trafikverket. Men även 
här kommer det ske några förändringar.

– SJ kör idag både InterCity och Snabbtåg mellan Stock-
holm och Jämtland, där vissa tåg går vidare till Duved. I 
en framtid kommer alla dagtåg vara snabbtåg säger Jan 
Kyrk, Affärschef på SJ till Årebladet.
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SJ har beslutat att sluta köra nattågen från Duved 
till och från Göteborg. Detta har lett till starka 
reaktioner bland många i Åre kommun. SJ får 
pengar från Trafikverket för att köra nattågen 
mellan Stockholm och Duved, men har kört vidare 
mot Göteborg som en egen satsning. 

– Debatten om ”nattåg från Göteborg” är 
inte ny. En stor mängd nattågsresor och nu 
också namninsamlingar visar att behovet av 
nattågsresor finns även från Göteborg. Efter 
den omfattande kritiken mot Trafikverket före 
och efter upphandlingen av nattåg 2020 där de 
hårdnackat vägrade att upphandla nattåg från 
Göteborg valde SJ att inrätta nattåg med Göteborg 
som utgångspunkt, både mot Jämtland och mot 
Västerbotten. Bakgrunden var således omfattande 
påtryckningar och uppvaktningar gentemot både 
Trafikverket och Regeringen från Jämtlandsregionen 
och regionerna längs Norrlandskusten Provperioden 
har visat att det finns en marknad för nattåg norrut 
från Västsverige, en region med fler än 1,5 miljoner 
invånare. Det finns också ett stort antal resenärer till 
Västra Götaland med dess 49 kommuner säger Jan 
Kyrk, Trafikchef på SJ till Årebladet.

Det är Trafikverket som upphandlar trafik där 
tågbolag får konkurrera om att få köra en viss linje. 
Det bolag som lämnar bäst anbud, med lägst pris 
och god kvalitet får köra trafiken under en bestämd 
period. 

– Vårt uppdrag är att upphandla interregional 
kollektivtrafik i syfte att skapa en grundläggande 
tillgänglighet. Det gör vi bl.a. genom att upphandla 
nattågstrafik från Stockholm till Jämtland och Norra 
Norrland. Det innebär inte att alla resenärer ska till 
Stockholm, men där finns det stora möjligheter att 
byta tåg och ta sig vidare i landet t.ex. till Göteborg. 
SJ som från och med december 2024 kommer 
att trafikera bägge upphandlade nattågslinjerna 
har själv möjlighet att förlänga trafiken, men det 
måste ske på kommersiella grunder. Det kan t.ex. 
gälla förlängning till Göteborg på likartat sätt som 
de valt att göra tidigare säger Lennart Kalander, 
Avdelningschef Nationell Planering på Trafikverket.

Kommunen har regerat starkt på beslutet att 
lägga ner linjen och även på uppgifterna som SVT 
Jämtland och P4 Jämtland rapporterat om att 
Trafikverkets budget kommer ha svårt att fortsätta 
finansiera även nattågstrafiken mellan Stockholm 
och Duved. 

– Nattågstrafiken varje natt hela året runt är väldigt 
viktig för både invånare och företag i Åre kommun 
och den skulle behöva utvecklas med att gå hela 
vägen till Trondheim inte avvecklas som nu verkar 
ske säger Daniel Danielsson, Centpartistiskt 
Oppositionsråd i Åre kommun.

Destination Åre är också väldig kritiska till beslutet.

Snart kan du inte sova till Göteborg
Ett natttåg vid Åre station. Foto: Stefan Nilsson/SJ
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Nyheter

Årets licensjakt på björn 
startade den 21 augusti 
och får pågå som längst 
till och med den 15 
oktober. 
Åre kommun tillhör 
område 4 och 5 i 
tilldelningen och vid 
tidningens pressläggning 
var jakten i område 5 redan 
avlyst. 
Polisen rapporterade 
från den första veckan av 
jakten att utav de flesta 
jägare som de kontrollerat 
hade den stora merparten 
licenser, statligt jaktkort 
och vapen i ordning. Men 
de ser även att vissa 

jägare inte följer reglerna 
kring användandet av 
hund och motordrivna 
fordon. Högst två hundar 
som ställer eller förföljer 
samma björn får användas 
samtidigt. Hundarna får 
heller inte bytas ut under 
jakten på samma björn 
under en och samma dag. 
Inte heller motordrivna 
fordon får användas 
vid björnjakten för att 
söka, spåra, förfölja eller 
genskjuta björn. Gör man 
det begår man jaktbrott 
och upptäcker polisen 
sådana händelser kan man 
bli dömd för brott.

Björnjakten igång

SVT Jämtland rapporterar 
att Kriminalvården har varit 
på besök på Continental 
Inn i Åre för att se om 
det skulle passa som ett 
fängelse. 
Det handlar i så fall om 
ett fängelse av typ 3, den 
lägsta säkerhetsklassen.
– Vi får in otroligt många 
tips på tänkbara platser 
där vi kan etablera oss 
och Continental Inn i 
Åre är en av dom. Så där 
har vi varit på ett första 
besök, säger Stina Sjödin 

som är chef på sektionen 
för lokalförsörjning vid 
Kriminalvården till SVT 
Jämtland. 
De kommer nu att 
utreda om det är en 
lämplig plats för deras 
behov. Mötet var endast 
med fastighetsägaren 
men i veckan kommer 
Kriminalvården också att 
träffa Åre kommun. 
Men det är många steg 
som återstår innan vi vet 
om ett fängelse i Åre kan 
bli verklighet.

Nytt fängelse i Åre?

Precis över gränsen från 
Åre, i Bergs kommun, vid 
en plats kallad Häggån K 
nr 01 som ligger inte långt 
från Marby (men närmare 
Månsåsen) har bolaget 
Vanadis Battery Metals 
ansökt om att starta 
gruvbrytning. De har haft 
rätt att undersöka området 
i nästan 17 år. Ansökan 
ska nu granskas och 

bedömas av myndigheten 
som handlägger ärenden 
som rör prospektering 
och utvinning av mineral 
(Bergstaten), länsstyrelsen 
samt Mark- och 
miljödomstolen och det 
kan ta upp till fem år innan 
en gruva kan bli verklighet. 
Flera överklaganden är 
att vänta om ansökan blir 
godkänd.

Gruvansökan i Oviken

– Vi ser det som helt självklart att det från de stora 
hubbarna i Sverige ska gå trafik upp till den här 
dalgången som har Skandinaviens största skidort. 
Vi ser att det varit en god tillväxt på de här linjerna, 
om sen tillväxten inte kommer med lönsamhet så är 
det såklart beklagligt. Vi förstår ju att man behöver 
lönsamhet för att kunna driva affärer. Men allting 
är ju också under en utveckling. Vagnarna håller 
på att bytas, produkten håller på att fräschas upp. 
Det finns ju ingen tvekan om att produkten, tåg, 
både direkta dagtåg och nattåg är framtiden, säger 
Therese Sjölundh, VD på Åre Destination.

En protestlista (som man hittar på bit.ly/3ARWtie) 
som startades av Linnea Granqvist i Östersund 
hade redan i slutet på förra veckan fått ca 65 000 
underskrifter. 

– Jag blev så arg. Så jag startade en namninsamling 
säger hon till Östersunds Posten. 

– Vi behöver driva opinion så att regeringen avsätter 
betydligt mer resurser till Trafikverkets budget för 
upphandlad trafik och det snarast säger Daniel 
Danielsson (C) Oppositionsråd i Åre kommun.

– Dels jobbar vi med den långsiktiga frågan genom 
påverkansarbetet. Detta i form av att vi har ett 
tågråd i regionen där vi nu har extra möten. Där vi 
försöker samla oss över parti- och politikergränser 
och försöker vässa våra argument. Så att vi kan 
förklara det självklara, att vi ska ha nattågen. Det 
känns jobbigt att vi måste fighta om den här saken 
igen. Tåget ska vi kunna känna som självklart. Men 
nu samlas vi för att kämpa för det här igen äger 
Therese Sjölundh, VD på Åre Destination.

Skulle sträckan inte gå att rädda för året runt-trafik 
så finns det möjligheter att trafiken skulle kunna 
vara kvar åtminstone en del av året.

– Skulle SJ inte vilja köra alls från Göteborg så är vi 
intresserade av att tillsammans med turistnäringen 
kika på lösningar även för Göteborg säger Marco 
Andersson Kommersiell chef på Snälltåget till 
Årebladet.

Snälltåget på Åre station. 

12



AVLOPPSSERVICE I ÅRE

Suger - Spolar - Tinar - Filmar

RING 0647-105 50
Dygnet-runt-jour

Vi finns på orten 
& hjälper dig med...

• Kluckande kök
• Stopp i avlopp & dräneringar
• Frusna ledningar & vägtrummor
• Tömning av fettavskiljare
• Slamsugning av brunnar, tankar,
byggtoaletter m.m.

Varmt välkommen på
Coworking Week hos

House Be!
En klassisk prova-på-vecka där du har

möjligheten att arbeta från oss,

nätverka med våra medlemmar och

delta på veckans aktiviteter och events.

Den 16:e till 20:e september

House Be Åre
Kurortsvägen 20 B 
837 52 Åre 

www.housebe.com

Scanna för
att anmäla

dig här!

jenni .ola@housebe.com

08:00 - 16:00

Tännforsen
Sveriges största vattenfall

Vi har 

värmande

soppa med 

tillbehör

Sveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfallSveriges största vattenfall
Öppet

Torsdag-Söndag 10-17
t.o.m. den 29 september

25 % rabatt i butiken

Öppet
Torsdag-Söndag 10-17

t.o.m. den 29 september

25 % rabatt i butiken

Välkommen! 
Café, Restaurang & Souvenirshop 

www.tannforsen.se   tel 0647-230 23

Vi köper ditt bohag!
Thomas Eijvergård
070 - 669 62 19
are.antikmaklare@telia.com

arehostmarknad.se
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Flygfoto över Äggfors sågverk 1931, sydöst om Mörsil vid Indalsälven. 
Foto: Järnvägsmuseet.

Pappersmassefabrik i Järpen, circa 1898. Foto: Järnvägsmuseet.

Sågning av täljsten i Handöl 1965. Foto: Unvér/Järnvägsmuseet

Huså Bruk 1896. Foto: Järnvägsmuseet

Historia i korthet
I Åre kommun finns det en lång industrihistoria med 
en mängd olika industrier. Denna vecka lyfter vi 
fram fyra olika verksamheter. 

Äggfors Sågverk
Vid 1800-talets början fanns det ett antal kvarnar 
vid Äggforsen, och i anslutning till dessa byggdes 
en ångsåg år 1815. Byamännen i Äggen och 
Myckelgård, som ägde Äggforsarna och dess sju 
holmar, bildade 1874 Eggfors Verk. Här byggdes så 
ett sågverk, drivet av vattenkraft med två ramar.

Pappersmassafabriken i Järpen
I Järpen byggdes den första cellulosafabriken redan 
år 1888. Bakom bygget stod skotska finansiärer 
och fabriken kom även att ha både norska och 
amerikanska ägare innan svenska investerare tog 
över fabriken på 1930-talet. Under några decennier 
tillverkades sulfitmassa av björkved i fabriken, 
som år 1950 såldes vidare till Marma-Långrös AB i 
Hälsingland, som drev den fram till år 1957 då den 
lades ner och man byggde ett träsliperi i stället. 
Bredvid fabriken låg även under en tid både ett 
pappersbruk och en tapetfabrik. 

Täljstensfabriken i Handöl
Man tror att täljsten var den största anledningen 
till att Handöl befolkades tidigt. Man har hittat 
hällristningar som uppskattas vara 4000 år gamla. 
Bergsrådet Daniel Tilas besökte Handöl år 1741 
och han benämnde Handöl gård som den äldsta i 
området då de använt täljstensbrottet och den god 
älgfångsten samt det överflödiga fisket som sina 
näringar. Industrialisering av täljstenen startade 
år 1869 och den användes då mest till kaminer. 
Under 1911 kom produktionen i gång i större 
volymer genom bolaget Handöls nya täljstens och 
Vattenkrafts AB. Bolaget kom senare att bli en 
del av Höganäs AB. På femtiotalet var Handöl ett 
industrisamhälle med 300 invånare och under en 
period fanns det även en linbana från Handöl till 
Enafors. År 2013 lades dock fabriken ner.

Huså Bruk
År 1742 hittade man kopparmalm i Huså och redan 
samma år började man bryta malmen. Den forslades 
från Bjelkes gruva, nedför Gruvbacken och vidare 
till Huså, där den bearbetades för vidare transport 
till bland annat Sundsvall. Brytning av malm 
pågick ända fram till 1881. År 1786 undertecknade 
dåvarande kung, Gustav III brevet som kungjorde att 
en stad med namnet Östersund skulle anläggas i 
Jämtland. Valet av stad i Jämtland stod mellan Huså 
och Östersund men man valde Östersund trots att 
Huså vid denna tid var Jämtlands största ort med 
omkring 600 invånare och en av Norrlands största 
industriorter.
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Gammalt flygfoto av Marby Kyrka. Foto: Grolander, Runo/ Vänersborgs museum

Torsdag 5/9 
19.00 Andrum/Kvällsmässa
Välkommen till en stilla stund
Åre gamla kyrka
Lördag 7/9
20.00 Kvällsmässa. Åre gamla kyrka
Söndag 8/9
10.00 Sammanlyst gudstjänst med 
Undersåkers församling
Järpens kapell
Måndag 9/9
10.00 Måndagsmys
Duveds prästgård
Tisdag 10/9
13.30 Tisdagsträff. St Olofsgården
17.30 Språkcafé uppstart!
St Olofsgården
Torsdag 12/9 
12.00 Sopplunch. Uppstart!
St Olofsgården
19.00 Bokklok/bokcirkel
St Olofsgården
Söndag 15/9
11.00 Mässa
Handöls kapell
Måndag 16/9
10.00 Måndagsmys
Duveds prästgård
Tisdag 17/9
13.30 Tisdagsträff. St Olofsgården
17.30 Språkcafé. St Olofsgården
Torsdag 19/9 
12.00 Sopplunch
St Olofsgården

Fredag 6/9
13.00 Skaparverkstad
Vi stickar, målar, pysslar. Fika finns
Rödingen i Mörsil. Apoteksgränd 5

Söndag 8/9
11.00 Gudstjänst. Tossbergs 
föreningshus. Kyrkkaffe

Tisdag 10/9
11.00 11-Kaffe i Mörsil
Rödingen. Apoteksgränd 5
-Surt sade strömmingen!
Jägmästare Joakim Jansson reder ut 
hur strömmingen mår i Östersjön

Torsdag 12/9
09.30 Liten & Stor. Rödingen Mörsil
09.30 Liten och Stor. Hallens.förs.hem

Fredag 13/9
13.00 Skaparverkstad
Vi stickar, målar, pysslar. Fika finns
Rödingen i Mörsil. Apoteksgränd 5

Lördag 14/9
18.00 Konsert i Mattmars kyrka
”Franciscus på Luffen”
Låtar av Allan Edvall, folkmusik, visor
Martin K-gitarr, Andreas Renström-
violin och orgel, Åse Bixo-violin &
Jan-Erik Wallén-piano och orgel

Söndag 15/9
11.00 Gudstjänst. Låsböle föreningshus
Byalaget fixar fika

Torsdag 19/9
09.30 Liten & Stor. Rödingen Mörsil
09.30 Liten och Stor. Hallens.förs.hem

Lördag 7/9
09.00 Frukostbön. EFS Nyland
Söndag 8/9
10.00 Gudstjänst. Järpens kapell

Tisdag 10/9
09.30 Utflykt Råkes & Språkes till 
Djupsjön. Samåkning i bilar
Samling Församlingsgården Kall 
10.00 Liten & Stor. Skansegan Järpen
13.00 Kyrkfiket. Järpens försam.gård
18.00 Connect ungdomssamling
Uppstart! Skansegan Järpen
19.00 ”Leva i mission” . EFS Nyland

Onsdag 11/9
13.30 Kaffeträff i Huså skola. Eva 
Josefsson, gymnasielärare är gäst

Fredag 13/9
Pilgrimshelg med Erik & Helena 
Tanzborn 13-15 sep. EFS Nyland
Info och anmälan EFS hemsida
19.00 SVK Gudstjänst
Predikan, lovsång och bön
Undersåkers kyrka
Söndag 15/9
10.00 Gudstjänst. EFS Nyland
18.00 Mässa. Kalls lillkyrka

Tisdag 17/9
10.00 Liten & Stor.Skansegan Järpen
13.00 Kyrkfiket. Järpens försam.gård
14.00 Kaffeträff i Kalls försam.gård
Gäst:Eva Josefsson, gymnasielärare 
Torsdag 19/9 
13.00 Tjejerna. Uppstart!
Järpens församlingsgård

Åre Undersåker-Kall

Detta händer  i  våra församl ingar.  Vi  startar  upp våra verksamheter  a l l t  eftersom.  Välkomna!

Västra Storsjöbygden

Med reservation för ändringar :  WWW.SVENSKAKYRKAN.SE/AREPASTORAT

Kyrkfiket i Järpen
Café och gemenskap i Järpens församlingsgård
Tisdagar kl 13-15. Välkomna!
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